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01.01.1995 року на зміну Генеральній уго-
ді про тарифи і торгівлю (ГАТТ – General 
Agreement on Tariffs and Trade) прийшла Сві-
това організація Торгівлі (СОТ – World Trade 
Organization) – міжнародна економічна орга-
нізація, до якої за станом на 2009 рік входять 
153 учасника (149 держави та 4 митні тери-
торії) [1, с.61], абсолютна більшість яких бу-
ла до цього членами ГАТТ. Держави-члени 
СОТ, крім Угоди про створення Світової ор-
ганізації Торгівлі, стали також учасниками 
численних міжнародно-правових актів, що 
вносять зміни до міжнародно-правового ре-
гулювання не лише торговельних відносин, 
але й охоплюють цілий ряд нових питань, 
пов’язаних з торгівлею послугами, інвести-
ціями, об’єктами авторського і патентного 
права.  

Питання функціонування СОТ є частиною 
загальних проблем регулювання міжнарод-
них економічних відносин в умовах ринко-
вого господарства, дослідженням яких при-
свячені праці як вітчизняних, російських та 
закордонних спеціалістів, зокрема, таких як 
В.М. Довгань, О.М. Азаров, І.Б. Іринчина, 
О.М. Кочергіна, А.В. Сбітнєв, Р.В. Янчевсь-
кий, А.О. Олефір, І.І. Дюмулен, С.А. Григо-

рян, О.М. Вдовиченко, О.С. Літовченко, 
О.Є. Бєрдєннікова, тощо. Разом із тим, низка 
економіко-правових аспектів, пов’язаних з 
регулюванням української економіки та 
промисловості в цілому, та м’ясо-молочної 
галузі, зокрема, що виникають, виходячи з 
вимог СОТ, до теперішнього часу не отри-
мали достатнього відображення у літературі. 

Тому метою цієї статті є окреслення та за-
гальний аналіз основних Угод Світової орга-
нізації торгівлі, які становлять правовий ба-
зис сучасної міжнародної торгівлі; наслідків 
приєднання України до цих міжнародних 
угод, виділення основних принципів цих 
угод, які забезпечують можливість взаємодії 
конкуруючих національних систем регулю-
вання; окреслення процесів, які відбуваються 
на ринку м’ясо-молочної продукції після 
вступу України до СОТ. Новизна роботи по-
лягає в дослідженні правових засад приєд-
нання України до Світової організації торгі-
влі та їх вплив на розвиток м’ясо-молочної 
галузі після вступу України до цієї міжнаро-
дної організації. 

149 країн світу-членів СОТ – це понад 
97 % обсягу світової торгівлі, близько 85 % 
світового ВВП та понад 85 % населення світу 
[1, с.61]. Для України, більше 60% ВВП якої 
формується за рахунок експорту, ніколи не 
стояло питання, вступати чи ні у Світову ор-
ганізацію торгівлі [2, с.25 ]. Наша держава 
пройшла довгий шлях до СОТ, який тривав 
більше п’ятнадцяти років. 05.02.2008 року 
вступний пакет України був розглянутий і за-
тверджений Генеральна радою СОТ. Генера-
льний директор СОТ і Президент України під-
писали Протокол про вступ України в СОТ. 

Відповідно до статей 8, 9 Закону України 
«Про міжнародні договори України» [3] зад-
ля набуття повноправного членства в СОТ 
10.04.2008 року Верховна Рада України ух-
валила Закон № 250-VI «Про ратифікацію 
Протоколу про вступ України до Світової 
організації торгівлі» [4], а 16 квітня він був 
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підписаний Президентом. Цього ж дня Укра-
їна повідомила СОТ про ратифікацію Угоди 
[5], та, відповідно до п.8 Протоколу [6] на 
тридцятий день, 16.05.2008 року, Україна 
набула членство в СОТ.  

Основою діяльності СОТ є багатосторонні 
торговельні угоди. Весь пакет угод СОТ на-
раховує більше ніж 50 документів і включає 
в себе Угоду про заснування СОТ (Марраке-
ська угода) з додатками, заяви та рішення на 
рівні міністрів та домовленості про зо-
бов’язання у сфері фінансових послуг. Усі ці 
документи становлять правовий базис сучас-
ної міжнародної торгівлі. 

Угода про СОТ за своїм характером є ін-
ституціональною та процедурною та не міс-
тить жодних норм та принципів, окрім тих, 
які містяться в угодах-додатках до неї. Тоб-
то, сама Угода про СОТ практично не несе 
змістовного навантаження щодо правил за-
стосування заходів державного регулювання, 
а лише встановлює загальні юридичні та ор-
ганізаційні межі для застосування таких пра-
вил та зобов’язань, які містяться у відповід-
них додатках. 

Окрім основного тексту документ містить 
чотири додатки до цієї Угоди, які складають 
невід’ємну частину Угоди та несуть основне 
змістовне навантаження: 

1. Додаток 1А – багатосторонні угоди що-
до торгівлі товарами. 

– Генеральна угода про торгівлю товара-
ми (Генеральна угода про тарифи та торгів-
лю 1947 та 1994 рр. – ГАТТ) – визначає ос-
новні режими торгівлі товарами, права та 
обов’язки членів СОТ у цій сфері; 

– Угода щодо сільського господарства – 
визначає особливості регулювання торгівлі 
сільськогосподарськими товарами та механі-
зми застосування заходів державної підтри-
мки виробництва і торгівлі в цьому секторі; 

– Угода щодо текстильних виробів та одя-
гу – визначає особливості регулювання тор-
гівлі текстилем та одягом; 

– Угода щодо застосування санітарних та 
фітосанітарних заходів – визначає умови за-
стосування заходів санітарного та фітосані-
тарного контролю; 

– Угода про технічні бар’єри в торгівлі 
(Угода ТБТ) – визначає умови застосування 
стандартів, технічних регламентів; 

– Угода про застосування статті VII ГАТТ 
1994 р. – визначає правила оцінки митної ва-
ртості товару; 

– Угода про інвестиційні заходи, пов’язані 
з торгівлею (ТРІМС), – забороняє викорис-
товувати обмежене коло заходів торговель-
ної політики, які можуть впливати на інозе-
мні інвестиції та бути кваліфіковані як такі, 
що протирічать статті III ГАТТ (Національ-
ний режим) и статті XI (Заборона кількісних 
обмежень); 

– Угода про застосування статті VI ГАТТ 
1994 р. (стосовно антидемпінгового мита) – 
визначає умови та процедури застосування 
заходів для протидії демпінгу. Угода дає ви-
значення галузі вітчизняного виробництва, 
що означає вітчизняних виробників аналогі-
чних товарів у цілому або до тих із них, чий 
сукупний випуск цих товарів становить зна-
чну частку загального вітчизняного вироб-
ництва [7]; 

– Угода про перевантажувальні інспекції – 
визначає умови проведення перевантажува-
льних інспекцій; 

– Угода про субсидії та компенсаційні за-
ходи – визначає загальні принципи надання 
та використання субсидій на виробництво 
промислових товарів, а також процедури за-
стосування компенсаційних заходів у разі 
порушення членами СОТ цих правил. Метою 
Угоди є обмеження використання субсидій, 
які негативно впливають на міжнародну тор-
гівлю та спотворюють конкуренцію [8]; 

– Угода про правила походження – визна-
чає, що під правилами походження розумі-
ється сукупність законів, нормативних актів 
та правил для визначення країни походження 
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товарів; 
– Угода про процедури імпортного ліцен-

зування – встановлює процедури та форми 
ліцензування імпорту; 

– Угода про захисні заходи – визначає 
умови та процедури застосування заходів 
для протидії зростаючому імпорту. 

2. Додаток 1В: Генеральна угода про тор-
гівлю послугами (ГАТС) – визначає основи 
режиму торгівлі послугами, права та зо-
бов’язання членів СОТ у цій сфері. 

3. Додаток 1С: Угода про торгові аспекти 
прав інтелектуальної власності (ТРІПС) – 
визначає права та зобов’язання членів СОТ у 
сфері захисту інтелектуальної власності. 

4. Додаток 2: Домовленість про правила 
та процедури врегулювання суперечок 
(ДСУ) – встановлює умови та процедури ви-
рішення спорів між членами СОТ у зв’язку з 
виконанням ними зобов’язань по всіх угодам 
СОТ. 

5. Додаток 3: Механізм огляду торговель-
ної політики (ТПРМ) – визначає умови та 
загальні параметри оглядів торговельної по-
літики членів СОТ. Метою ТПРМ є забезпе-
чення покращення дотримання членами СОТ 
правил, норм і зобов’язань ГАТТ та угод з 
обмежувальною кількістю учасників. 

6. Додаток 4: Багатосторонні торговельні 
угода з обмеженою кількістю учасників (не-
обов’язкові для участі всіх членів СОТ бага-
тосторонні торговельні угоди):  

– Угода про торгівлю цивільною авіацією – 
визначає обов’язки сторін щодо лібералізації 
торгівлі в цьому секторі; 

– Угода про державні закупівлі – встанов-
лює процедури допуску іноземних компаній 
до національних систем закупівель для дер-
жавних потреб; 

– Угода про торгівлю молочними продук-
тами та Угода про торгівлю яловичиною, які 
втратили чинність наприкінці 1997 р. 

Угоди про заснування СОТ та додатки 1А, 
1В, 1С, 2,3 складають обов’язкову частину 

пакету угод. Всі ці угоди повинні бути прийн-
яті кожним учасником у повному обсязі, а зві-
льнення від зобов’язань можливо лише у ви-
падках, коли це прямо передбачено угодами. 

Участь же у багатосторонніх торговель-
них угодах з обмеженою кількістю учасників 
з юридичної точки зору не є обов’язковою 
для країни-члена СОТ, і приєднання до них 
залежить від бажання країни та узгодженості 
умов приєднання. 

Разом із тим, в рамках СОТ існують ще й 
багатосторонні секторальні ініціативи щодо 
доступу товарів. Причина їх появи пов’язана 
із загальною лібералізацією тарифного захис-
ту країнами-членами СОТ. У ході переговорів 
про зниження ставок імпортних мит між кра-
їнами ГАТТ між окремими учасниками пере-
говорів були досягнуті угоди про більш істо-
тне скорочення тарифних бар’єрів. Основою 
для цього слугували домовленості між най-
більш промислово розвиненими країнами – 
США, Канадою, Японією та ЄС. Інші країни 
також можуть приєднатися до цих чотирьох-
сторонніх домовленостей. Зазвичай під сек-
торальними ініціативами розуміються угоди 
між декількома країнами про зниження ста-
вок ввізних мит на окремі групи товарів до 
певного рівня або нуля (нульові ініціативи). 

Взагалі можна виділити низку основних 
принципів цих угод, які забезпечують мож-
ливість взаємодії конкуруючих національних 
систем регулювання. Ключовими є недиск-
римінація та транспарентність. Принцип не-
дискримінації виходить з необхідності ство-
рення максимально рівних умов для вільної 
конкуренції товарів та послуг, незалежно від 
країни виробництва.  

Принцип недискримінації поділяється на 
субпринцип режиму найбільшого сприяння, 
який застосовується до зовнішніх ринків, та 
субпринцип національного режиму, який 
стосується внутрішнього ринку [1, с.61]. 

Надання режиму найбільшого сприяння 
передбачає поширення на країну, якій він 
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був наданий, будь-яких поступок, що були 
надані будь-якій іншій країні. 

Надання національного режиму – надання 
імпортним товарам, послугам та особам пра-
вового режиму, однакового або не менш 
сприятливого, ніж той, який застосовується 
для вітчизняних товарів, послуг та осіб. 

Принцип транспарентності є ключовим у 
юридичній системі СОТ. Хоча формально 
він закріплений лише у Генеральній угоді з 
торгівлі послугами (ГАТС), цей принцип 
пронизує всю систему Угод у рамках СОТ. 
Він означає, що для забезпечення доведення 
до відома іноземних постачальників товарів 
(робіт, послуг) всієї інформації, яка стосу-
ється торгівлі відповідними товарами (робо-
тами, послугами) у цій країні, країни зо-
бов’язані публікувати документи, що містять 
норми права, які регулюють ці правовідно-
сини. Принцип транспарентності є міжнаро-
дно-правовим виразом принципу незастосу-
вання неопублікованих нормативно-право-
вих актів, на якому засновані правові систе-
ми всіх цивілізованих країн світу [9]. 

Згідно з п.4 статті XVI Марракеської уго-
ди про заснування СОТ кожний Член СОТ 
повинен забезпечити відповідність своїх за-
конів, правил та адміністративних процедур 
його зобов’язанням, передбаченим угодами, 
що додаються [10]. Чинні законодавчі акти 
України в цілому відповідають вимогам 
ГАТТ/СОТ, але для остаточного приведення 
законодавства України до вимог цієї право-
вої системи ще потрібен час, зусилля та ро-
бота над ліквідацією внутрішніх суперечнос-
тей між окремими нормативно-правовими 
актами України. 

Однією з основних виробничих систем 
АПК України є м’ясо-молочна галузь, рівень 
якої у великій мірі забезпечує стан економі-
ки, продовольчу безпеку країни, формування 
ринку продовольства та відтворення трудо-
вих ресурсів [11, с.261]. Молочний підкомп-
лекс – один із провідних в структурі АПК 

України. Його частка в загальному обсязі 
виробництва харчової і переробної промис-
ловості складає 17,2 %. Далі йде м’ясна га-
лузь, частка якої складає відповідно: 12,9 % 
[12, с.9]. 

Сільське господарство завжди було важ-
ливою складовою переговорного процесу в 
рамках вступу України до СОТ. Основною 
метою успішного завершення цих перегово-
рів було забезпечення належного рівня під-
тримки агропромислового комплексу країни 
та створення умов для конкурентоспромож-
ності вітчизняного сільськогосподарського 
виробника після вступу до СОТ. Країни, що 
приєднуються до Організації, відповідно до 
Угоди СОТ про сільське господарство бе-
руть на себе певні зобов’язання щодо держа-
вної підтримки сільського господарства, до-
ступу до ринку сільськогосподарських і про-
довольчих товарів, механізму оподаткування 
виробництва, експортної конкуренції в сільсь-
когосподарській і продовольчій торгівлі тощо.  

Незважаючи на те, що з вступом до СОТ 
держава мусила здійснити певну лібералізацію 
доступу до ринку, Україні вдалось відстояти 
свою позицію та досягти компромісу стосовно 
принципових питань переговорів [13]. 

Угода з СОТ не обмежує Україну у витра-
тах на внутрішні програми підтримки, які не 
мають або мають мінімальний вплив на тор-
гівлю, за умови, що ці програми відповіда-
ють критеріям, викладеним в Угоді з сільсь-
кого господарства. Можливо, саме тут вба-
чається можливість для реалізації Україною 
гнучкої стратегії в рамках СОТ. 

Треба зазначити, що ГАТТ не має якогось 
спеціального механізму регулювання торгів-
лі м’ясо-молочної продукцією. В цілому 
ГАТТ застосовується до цих товарів як і до 
інших. Таким чином, якщо не зазначено ін-
ше, то будь-яка норма ГАТТ, що стосується 
торгівлі будь-яким товаром, застосовується і 
до цих товарів. 

Досліджуючи ринок м’ясо-молочної про-
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дукції, можна побачити, що аналіз внутрі-
шніх і зовнішніх цін на основні молочні про-
дукти дозволяє стверджувати, що за ціною 
продукція вітчизняного виробництва є більш 
конкурентоспроможною, ніж аналогічна ім-
портна. На молочну сировину в Україні ціни 
також нижчі, ніж в інших європейських кра-
їнах. Так, наприклад, при сплаті 10 % імпор-
тного тарифу масло вершкове виробництва 
Польщі на 40 % дорожче за аналогічний то-
вар вітчизняного виробництва. 

У результаті зменшення імпортних тари-
фів після вступу до СОТ відбувається роз-
ширення асортименту молочної продукції за 
рахунок імпорту. Спочатку частка продажу 
імпортного товару вірогідно збільшується 
через бажання споживачів познайомитися з 
новим асортиментом молочних товарів, але 
після цього вже ціни та якість продуктів ви-
значатимуть споживацькі уподобання. Про-
блема конкурентоспроможності молочних 
продуктів зумовлена, передусім, якістю та 
безпекою, а не рівнем споживчих цін. У 
2004–2005 рр. в Україні відбувся суттєвий 
приріст експорту молочної продукції (у 2004 р. 
порівняно з 2003 р. майже у 2 рази), насам-
перед сирів, кисломолочних продуктів, сухо-
го та згущеного молока. Це стало результа-
том зростання попиту з боку традиційних 
імпортерів такої продукції. У перспективі 
слід очікувати подальшого нарощування 
експорту молока та молокопродуктів через 
достатнє забезпечення цією продукцією вну-
трішнього попиту та за умови поліпшення 
якості продукції. Так, саме через проблему 
низької якості молочної сировини, 75 % якої 
виробляється в господарствах населення, ри-
нки країн ЄС на даний час майже закриті для 
українських молочних продуктів. 

Яловичина, на яку припадає 40 % у загаль-
ному виробництві м’яса в Україні, є конкурен-
тоспроможним товаром. Ціни реалізації яло-
вичини сільськогосподарськими підприємст-
вами у більшості своїй залишаються низьки-

ми, часто навіть нижчими за ціни на кордоні. 
У структурі експорту м’яса з України найбі-
льшу частку займає саме яловичина – 80 %. 
Граничний тариф після вступу до СОТ, спо-
діваємося, стане достатнім заходом для забез-
печення конкурентоспроможності вітчизня-
ного товару за ціною порівняно з імпортом. 

Кон’юнктура внутрішнього ринку свини-
ни є найбільш нестабільної порівняно з інши-
ми видами м’яса. Вітчизняні ціни на свинину 
в окремих роках були вище, ніж зовнішні ці-
ни (ціни на кордоні), а в деяких роках – на-
впаки, нижчі за зовнішні. Ситуація граничної 
конкурентоспроможності свинини вітчизня-
ного виробництва зумовлюється тим, що бі-
льшість поголів’я свиней (65%) відгодову-
ється у господарствах населення, що харак-
теризується високими витратами кормів і 
праці, низькою продуктивністю тварин порі-
вняно з виробництвом на великих спеціалі-
зованих свинокомплексах. Але зменшення 
імпортного тарифу не справлятиме суттєвого 
впливу на зменшення доходів виробників та 
цін через різну сегментацію ринку імпорто-
ваної свинини та виробленої в Україні. Так, 
імпортна морожена свинина буде надходити 
на переробку, а свинина, що вирощується у 
господарствах населення, реалізується у ви-
гляді свіжого м’яса та продуктів переробки 
на ринках міст та селищ, а більша частина 
споживається самими домогосподарствами. 

В Україні є ще невикористані внутрішні 
резерви підвищення конкурентоспроможно-
сті. Щоб молочний сектор гідно функціону-
вав в умовах лібералізації та посилення кон-
куренції, необхідно терміново підвищувати 
технічну й економічну ефективність переро-
бного сектора, збільшувати концентрацію 
виробництва, адаптувати сектор до вимог 
законодавства ЄС щодо гігієни та якості. У 
м’ясному секторі, передусім у виробництві 
свинини та м’яса птиці, нереалізовані резер-
ви підвищення конкурентоспроможності 
вбачається у поширенні новітніх технологій, 
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спрямованих на підвищення продуктивності 
праці та продуктивності тварин, а також у 
підвищенні ветеринарно-санітарних вимог 
до м’ясної продукції (від утримання худоби 
до прилавку магазину). Лібералізація імпор-
тного режиму повинна стати поштовхом для 
подальшого підвищення ефективності виро-
бництва вітчизняної сільськогосподарської 
продукції, її конкурентоспроможності [14, 
с. 216–219]. 

У зв’язку з важливістю та актуальністю 
проблем сегменту ринку м’ясо-молочної 
продукції він потребує ретельної регламен-
тації, якої цей сектор ринку, нажаль, до сих 
пір не отримав. Особливої гостроти набуває 
це питання у зв’язку зі вступом України до 
СОТ та необхідністю адаптації та гармоніза-
ції вітчизняного законодавства до вимог та 
угод СОТ. Так, на сьогодні взагалі відсутній 
загальний закон, який би регулював вироб-
ництво м’ясо-молочної продукції. На даний 
момент діє лише Закон України «Про молоко 
та молочні продукти», а на м’ясному ринку 
такий загальний закон взагалі відсутній. То-
му наша держава повинна не лише забезпе-
чити відповідність національного законодав-
ства, правил та адміністративних процедур її 
зобов’язанням, передбаченим угодами СОТ, 
а й в перш за все подолати суперечності, 
прогалини та недоліки власного внутрішньо-
го законодавства у сфері виробництва та ре-
алізації м’ясо-молочної продукції. 
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Зроблено загальний аналіз основних Угод Світової організації торгівлі, що становлять 
правовий базис сучасної міжнародної торгівлі; виділені основні принципи цих угод, 
які забезпечують можливість взаємодії конкуруючих національних систем регулюван-
ня; окреслені процеси, що відбуваються на ринку м’ясо-молочної продукції після 
вступу України до СОТ, та наслідки такого приєднання. 

*** 
Куценко А.А. Многосторонние соглашения в рамках Всемирной торговой организа-
ции, их влияние на рынок мясо-молочной продукции Украины. 

Выполнен общий анализ основных Соглашений Всемирной торговой организации, со-
ставляющих правовой базис современной международной торговли; выделены основ-
ные принципы этих соглашений, обеспечивающих возможность взаимодействия кон-
курирующих национальных систем регулирования; определены процессы, происхо-
дящие на рынке мясо-молочной продукции после вступления Украины в ВТО, и по-
следствия такого присоединения. 

*** 
Kutsenko A.A. The WTO Multilateral Trade Agreements, Their Influence on the Ukrainian 
Market of Meat-And-Dairy Products 

The general analysis of the basic Agreements of the World Trade Organization making legal 
basis of modern international trade is made; main principles of these agreements providing 
possibility of interaction of competing national systems of regulation are allocated; the 
processes occurring in the market of meat-and-milk production after the introduction of 
Ukraine in the WTO, and consequences of such joining are defined. 




